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ВСТУП

Актуальність теми. Значення господарських товариств для правової системи та економіки України визначається перш за все тим, що вони є найбільш поширеним в Україні видом юридичних осіб, складаючи більше ніж 50% від їх кількості за даними на 01.11.2020 р. [1]. Як наслідок, господарські товариства є найбільш важливим видом господарських організацій у державі. Закон наділяє учасника (акціонера) щодо господарського товариства особливим видом прав, а саме – корпоративними правами, значення яких у світлі наведеного вище, є незаперечним. 
Корпоративні правовідносини, що виникають при здійсненні корпоративних прав у господарських товариствах регулюються Господарським та Цивільним кодексами України [2; 3] (у тому, що стосується всіх видів господарських товариств), а також Законами України «Про акціонерні товариства» [4] (у тому, що стосується акціонерних товариств), «Про товариства з обмеженою та додатковою відповідальністю» [5] (у тому, що стосується товариств з обмеженою та додатковою відповідальністю), «Про господарські товариства» [6] (у тому, що стосується повних та командитних товариств). 
До зазначених актів законодавства постійно вносяться зміни, проте багато як теоретичних так і практичних питань досі залишаються невирішеними, що, разом із обґрунтованою вище важливістю господарських товариств для економіки та правової системи держави, обумовлює актуальність обраної теми дослідження.
Науково-теоретичним підгрунтям дослідження стали праці таких науковців та дослідників як В. А. Авдякова, О. М. Вінник, Л. Ф. Гатауліна, Н. С. Глусь, О. В. Долинська, О. Р. Кібенко, С. С. Кравченко, В. М. Кравчук, В. А. Лапач, Д. В. Ломакін, І. В. Лукач, В. В. Луць, С. Д. Могілевський, І. Б. Саракун, Н. А. Сліпенчук, А. В. Смітюх, І. С. Спасибо-Фатєєва, Д. І. Степанов, В. І. Цікало, С. І. Шимон, І. С. Шиткіна, Т. А. Шликова, В. С. Щербина, О. В. Щербина. 
Мета і задачі дослідження. Мета дослідження полягає у визначенні поняття корпоративних прав, їх класифікації, з’ясуванні кола юридичних осіб, права щодо яких слід вважати корпоративними, а також у дослідженні правового регулювання окремих корпоративних прав, теоретичних та практичних аспектів їх здійснення, встановленні вад правового регулювання на наданні пропозицій щодо їх усунення.
Окреслена мета визначила такі задачі дослідження:
– вивчити та удосконалити доктринальні підходи до поняття корпоративних прав та їх правової природи;
– дослідити класифікацію корпоративних прав на види;
– з’ясувати коло юридичних осіб, права щодо яких слід вважати корпоративними та визначити співвідношення категорії «корпоративні права» з категорією «право участі у товаристві»;
– розглянути право учасника на участь в управлінні господарським товариством;
– проаналізувати право учасника господарського товариства на інформацію;
– дослідити право учасника господарського товариства на похідний позов;
– вивчити право учасника на участь у розподілі прибутку господарського товариства;
– проаналізувати право учасника на участь у розподілі майна господарського товариства (отримання вартості частки у статутному капіталі);
– дослідити переважні права учасника господарського товариства на придбання акцій (часток у статутному капіталі).
Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають при реалізації корпоративних прав у господарських товариствах.
Предметом дослідження є корпоративні права та особливості їх реалізації у господарських товариствах.
Методи дослідження. Методологічну основу магістерського дослідження склали загальнонаукові, так і спеціально-юридичні методи наукового пізнання, а саме формально-юридичний, формально-логічний, діалектичний, системно-структурний, метод аналізу і синтезу, метод індукції, метод класифікації, порівняльно-правовий, метод встановлення причинного зв’язку та інші методи.
Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що магістерська робота є комплексним дослідженням корпоративних прав учасника господарського товариства, за результатами якого сформульовано ряд наукових положень і висновків. Зокрема, до них належать такі:
Вперше:
- аргументовано немайновий характер права учасника подати в інтересах господарського товариства позов про відшкодування збитків, заподіяних господарському товариству його посадовою особою, оскільки учасник не отримує суми, що стягуються за результатами задоволення такого позову.
Удосконалено:
- визначення поняття корпоративних прав учасника господарського товариства як міри можливої поведінки щодо товариства або інших учасників, що забезпечує інвестиційний інтерес учасника, дозволяє здійснювати на господарське товариство безпосередній і значущий вплив, отримувати від товариства матеріальні блага та інформацію і є наслідком набуття права власності на акції або частку у статутному капіталі господарського товариства; 
- положення щодо права учасника господарського товариства на похідний позов шляхом наділення учасника, якому належить 10 і більше відсотків статутного капіталу господарського товариства (крім привілейованих акцій), правом подавати в інтересах цього товариства позов про визнання недійсними правочинів, укладених таким товариством з порушенням положень законодавства про значні правочини та правочини із заінтересованістю, а також уповноваження такого учасника приєднатися до подібного позову, що вже пред’явлений до товариства, внаслідок чого учасник набуватиме таких самих процесуальних прав та обов’язків, що й учасник, який подав позов із тим, щоб в обох випадках учасник реалізовував процесуальні права господарського товариства, в інтересах якого він діє, у зв’язку з чим запропоновано внести відповідні зміни до ст. ст. 54-55 ГПК України;
- положення щодо порядку виплати дивідендів учасникам шляхом скасування добового ліміту для виплат дивідендів фізичним особам готівкою в усіх видах господарських товариств крім акціонерних;
- положення щодо порядку визначення вартості частки у складеному капіталі, яку  отримує учасник, який вийшов, або якого було виключено з повного чи командитного товариства шляхом застосування ринкової вартості, яка розраховується виходячи з вартості сукупності всіх часток учасників товариства пропорційно до розміру частки такого учасника;
- положення щодо переважного права на придбання частки у складеному капіталі командитних товариств шляхом наділення повних учасників командитних товариств переважним правом «другої черги» на придбання частки, що пропонується до продажу: таке право виникатиме у разі, якщо переважне право не буде реалізоване жодним з вкладників товариства.
 Дістали подальшого розвитку:
- положення щодо співвідношення категорій «корпоративні права» та «право участі у товаристві» шляхом аргументації значення категорії «корпоративні права» як наріжного каменю і центральної категорії корпоративного права в об’єктивному сенсі як системи норм права та концептуальної неспроможності категорії «право участі у товаристві»;
- положення щодо кола юридичних осіб, права учасників яких є корпоративними шляхом аргументації корпоративного характеру прав учасників (членів) господарських товариств, виробничих кооперативів, сільськогосподарських кооперативів, сільськогосподарських кооперативних об’єднань, що діють з метою одержання прибутку, тобто – підприємницьких товариств, оскільки цю групу юридичних осіб об’єднують такі ознаки як наявність інвестиційного інтересу учасника, який забезпечується спрямованістю на отримання прибутку, поділом майна учасниками у разі ліквідацію такою юридичної особи, можливістю участі декількох осіб, і відповідно, наявністю часток у майні (капіталі), і, нарешті, участю всіх або принаймні частини учасників (членів) в управлінні, у зв’язку з чим запропоновано закріпити у Цивільному кодексі України положення про те, що корпоративними є права учасників (членів) підприємницьких товариств;
- положення про ступені корпоративного контролю у товариствах з люмеженою та додатковою відповідальністю шляхом закріплення переліку зазначених ступенів у законодавстві за аналогією з акціонерними товариствами як «порогових значень розміру частки» (значна частка – 10%, блокуюча частка – 25%, контрольна частка – 50%, значна контрольна частка – 75% і домінуюча контрольна частка – 90% статутного капіталу);
- положення про склад відомостей Єдиного державного реєстру юридичних осіб, фізичних осіб – підприємців та громадських формувань про учасників товариств з обмеженою та додатковою відповідальністю та їх частки у статутному капіталі шляхом введення «порогових значень розміру частки» до відомостей про частки учасників товариства з обмеженою та додатковою відповідальністю, у тому числі – у випадку отримання інформації третіми особами за безкоштовним запитом через портал електронних сервісів (із зазначенням відповідної частки як значної, блокуючої, контрольної, значної контрольної та домінуючої контрольної);
- положення щодо порядку отримання інформації за запитом учасника у повних та командитних товариствах шляхом встановлення порядку аналогічного тому, що передбачений для товариств з обмеженою та додатковою відповідальністю;
- положення щодо порядку реалізації переважного права на придбання частки у статутному капіталі на випадки, коли у товаристві з обмеженою (додатковою) відповідальністю лише один учасник заявляє про намір придбати частку шляхом застосування принципу пропорційності: за результатами реалізації переважного права на придбання частки, що пропонується до продажу, учасник повинен отримувати не всю частку, а лише її частину, що є пропорційною розміру його частки, навіть якщо він є єдиним з учасників, що заявив про намір придбати частку;
- положення щодо порядку реалізації переважного права на придбання частки у складеному капіталі у повних та командитних товариствах шляхом встановлення порядку аналогічного тому, що передбачений для товариств з обмеженою та додатковою відповідальністю та прямо встановити для повних та командитних товариств, що переважне право захищається позовом про переведення прав та обов’язків за договором купівлі-продажу.
Структура роботи. Магістерська робота складається з вступу, трьох розділів, дев’яти підрозділів, висновків та списку використаних джерел.

ВИСНОВКИ

У даній роботі досліджено поняття, правову природу корпоративних прав, основні немайнові та майнові права, виявлено невідповідності у правовому регулюванні відносин, що виникають при здійсненні корпоративних прав, надано рекомендації щодо усунення таких невідповідностей. Нижче наведено найбільш важливі результати проведеного дослідження.
1. Запропоновано визначення корпоративних прав учасника господарського товариства як міри можливої поведінки щодо товариства або інших учасників, що забезпечує інвестиційний інтерес учасника, дозволяє здійснювати на господарське товариство значущий вплив, отримувати від товариства матеріальні блага та інформацію і є наслідком набуття права власності на акції або частку у статутному капіталі господарського товариства.
2. Аргументовано немайновий характер права учасника подати в інтересах господарського товариства позов про відшкодування збитків, заподіяних господарському товариству його посадовою особою, оскільки учасник не отримує суми, що стягуються за результатами задоволення такого позову.
3. Обґрунтовано, що корпоративними є права учасників (членів) господарських товариств, виробничих кооперативів, сільськогосподарських кооперативів, сільськогосподарських кооперативних об’єднань, що діють з метою одержання прибутку, тобто – підприємницьких товариств, оскільки цю групу юридичних осіб об’єднують такі ознаки як наявність інвестиційного інтересу учасника, який забезпечується спрямованістю на отримання прибутку, поділом майна учасниками у разі ліквідацію такою юридичної особи, можливістю участі декількох осіб, і відповідно, наявністю часток у майні (капіталі), і, нарешті, участю всіх або принаймні частини учасників (членів) в управлінні; запропоновано закріпити у Цивільному кодексі України положення про те, що корпоративними є права учасників (членів) підприємницьких товариств.
4. Аргументовано, що категорія «корпоративні права» стала наріжним каменем і центральною категорією корпоративного права в об’єктивному сенсі як системи норм права, натомість категорія «право участі у товаристві» виявилась концептуально неспроможною.
5. Запропоновано закріпити у законодавстві перелік ступенів корпоративного контролю як «порогових значень розміру частки» (значна частка – 10%, блокуюча частка – 25%, контрольна частка – 50%, значна контрольна частка – 75% і домінуюча контрольна частка – 90% статутного капіталу) для товариств з обмеженою та додатковою відповідальністю.
6. Обґрунтовано введення «порогових значень розміру частки» до відомостей про частки учасників товариства з обмеженою та додатковою відповідальністю у Єдиному державному реєстрі юридичних осіб, фізичних осіб – підприємців та громадських формувань, у тому числі – у випадку отримання інформації третіми особами за безкоштовним запитом через портал електронних сервісів (із зазначенням відповідної частки як значної, блокуючої, контрольної, значної контрольної та домінуючої контрольної).
7. Запропоновано встановити для повних та командитних товариств порядок отримання інформації за запитом учасника аналогічний тому, що встановлений для товариств з обмеженою та додатковою відповідальністю.   
8. Аргументовано право учасника, якому належить 10 і більше відсотків статутного капіталу господарського товариства (крім привілейованих акцій), подавати в інтересах цього товариства позов про визнання недійсними правочинів, укладених таким товариством з порушенням положень законодавства про значні правочини та правочини із заінтересованістю, а також уповноваження такого учасника приєднатися до подібного позову, що вже пред’явлений до товариства, внаслідок чого учасник набуватиме таких самих процесуальних прав та обов’язків, що й учасник, який подав позов із тим, щоб в обох випадках учасник реалізовував процесуальні права господарського товариства, в інтересах якого він діє, у зв’язку з чим запропоновано внести відповідні зміни до ст. ст. 54-55 ГПК України.
9. Обґрунтовано скасування добового ліміту для виплат дивідендів фізичним особам готівкою в усіх видах господарських товариств крім акціонерних.
10. Запропоновано визначати вартість частки у складеному капіталі, яку  отримує учасник, який вийшов, або якого було виключено з повного чи командитного товариства, виходячи з ринкової вартості сукупності всіх часток учасників товариства пропорційно до розміру частки такого учасника.
11. Аргументовано наділення повних учасників командитних товариств переважним правом «другої черги» на придбання частки, що пропонується до продажу: таке право виникатиме у разі, якщо переважне право не буде реалізоване жодним з вкладників товариства.
12. Обґрунтовано поширення принципу пропорційності при реалізації переважного права на придбання частки у статутному капіталі на випадки, коли у товаристві з обмеженою (додатковою) відповідальністю лише один учасник заявляє про намір придбати частку: за результатами реалізації переважного права на придбання частки, що пропонується до продажу, учасник повинен отримувати не всю частку, а лише її частину, що є пропорційною розміру його частки, навіть якщо він є єдиним з учасників, що заявив про намір придбати частку.   
13. Запропоновано закріпити для повних та командитних товариств той саме порядок реалізації переважного права, який передбачений для товариств з обмеженою та додатковою відповідальністю (з урахуванням пропозиції щодо пропорційності переважного права у випадку, якщо лише один учасник бажає придбати частку) та прямо встановити для повних та командитних товариств, що переважне право захищається позовом про переведення прав та обов’язків за договором купівлі-продажу.
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